

клонением их параметров от административно-технических норм (ГОСТов, СНиПов и прочих нормативов).

Прямые доказательства раскрывают суть дела об административном правонарушении в строительной сфере. Косвенные доказательства устанавливают какой-либо побочный факт, служат предпосылкой раскрытия сути дела. Для процесса применения диспозиции административно-правовой нормы характерно использование главным образом прямых доказательств. Например, для получения разрешения на строительство жилого дома или надворных построек необходимо в органы архитектуры и градостроительства представить определённые законодательством документы. Разрешение на строительство будет выступать в качестве доказательства законной деятельности лица, осуществляющего строительство. При отсутствии прямых доказательств в решении дела об административном правонарушении в строительной сфере могут быть использованы косвенные доказательства, закон не ограничивает их применение, и они могут быть положены в основу вынесения правоприменительного акта.

Особое значение в установлении объективной истины по делу об административном правонарушении в строительной сфере имеют вещественные доказательства. Это обусловлено тем, что при рассмотрении дел об административных правонарушениях в строительной сфере широко применяются лабораторные исследования и техническая экспертиза. По нашему мнению, они имеют решающее значение, поскольку высокое развитие технических средств проведения экспертизы вещественных доказательств (грунта, машин и механизмов, строительных материалов, проектной документации и т.д.) позволяет говорить о том, что именно вещественные доказательства позволяют установить объективную истину по делу об административном правонарушении в строительстве, и являются «главными» доказательствами (а иногда и единственно необходимыми) в делах об административных правонарушениях в строительной сфере.

КОНСТИТУЦИОННОЕ РЕГЛАМЕНТИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ КАК ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА

*А.П. Петров
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Существование и деятельность социального государства тесно связано с такими общественными явлениями как демократия, гражданское общество, правовое государство, свобода и равенство, права человека.

Понятие «социальное государство» в широком смысле означает сосуществование людей в обществе и государстве, законодательное сглаживание противоречивых интересов. В узком – обеспечение достойных условий жизни людей, повышение их благосостояния и, прежде всего, заботу о бедных и слабых, признание неприкосновенных и неотчуждаемых прав личности. Это обеспечение равных, справедливых возможностей для достижения благосостояния каждого человека.

В качестве социального признается государство, которое берет на себя обеспечение общепринятого (не ниже среднего) уровня жизни своих граждан, удовлетворение в объеме соответствующих его возможностям, социально-экономических и культурных прав граждан.

Социальное государство стремится обеспечить каждому своему гражданину достойный человека прожиточный минимум. В части второй ст.21 Конституции

закреплено, что «Каждый имеет право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий». При этом государство стремится обеспечить, чтобы каждый взрослый имел возможность зарабатывать на себя и на содержание своей семьи. Вмешательство государства следует лишь тогда, когда такая возможность по разным причинам не может быть реализована и потребности человека не могут быть удовлетворены надлежащим образом.

Социальное государство призвано создавать условия для обеспечения граждан работой, перераспределять доходы через государственный бюджет, обеспечивать людям прожиточный минимум, содействовать увеличению числа мелких и средних собственников, охранять наемный труд, усиливать стимул к росту личного благосостояния.

Социальное государство оказывает поддержку образованию, здравоохранению, социальному обеспечению, трудоустройству, развитию культуры. Особое внимание такое государство должно уделять наиболее уязвимым в социальном плане категориям граждан: инвалидам, пенсионерам, молодежи, семьям с невысоким уровнем доходов, многодетным матерям и другим малообеспеченным гражданам.

Наиболее выпукло черты социального государства находят отражение в его социальной политике, которая в соответствии с Конституцией Республики Беларусь (ч.2 ст.2) направлена на «создание условий для свободного и достойного развития личности».

Социальная политика представляет собой часть общей политики государства, которая регулирует отношения между социальными группами, между обществом в целом и его членами, связанными с изменениями в социальной структуре общества, ростом благосостояния граждан, улучшении их жизни. Главной задачей социальной политики Беларуси является достижение благосостояния человека и общества, обеспечении равных и справедливых возможностей для развития личности.

Решение задач социальной политики во многом зависит от уровня развития экономики. Чем выше уровень экономического развития, тем большие возможности имеет государство для решения социальных задач. Социальная сфера не отграничена от других сфер общественной жизни. Все сферы общественной жизни в реальной деятельности настолько переплетены, что во многих случаях можно с полным основанием говорить не столько о социальных, сколько о социально-экономических, социально-политических и подобных явлениях и процессах.

Социальное развитие белорусского общества во многом определяется основными направлениями социальной политики Республики Беларусь, реализация которых на практике обеспечит создание основных элементов социальной государственности в Республике Беларусь. В их число входят: охрана труда и здоровья людей; установление гарантированной минимальной заработной платы; обеспечение государственной поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан; развитие системы социальных служб, установлении государственных пенсий, пособий и иных гарантий социальной защиты.

Государство уделяет внимание обеспечению безопасности жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, предусматривает социальную защиту работников, занятых на работах с вредными условиями труда.

Наряду с охраной труда, важной составной частью социальной политики государства является охрана здоровья граждан. Это комплексный институт,

включающий подготовку медицинских кадров, многочисленные социальные, организационные, экономические, научно-медицинские, санитарно-эпидемиологические и профилактические меры. Поощряется деятельность, способствующая укреплению здоровья человека, развитию физической культуры и спорта.

Установление минимальной заработной платы в размерах, обеспечивающих прожиточный минимум, – своего рода форма вмешательства государства в жизнедеятельность рынка с тем, чтобы обеспечить защиту некоторых наиболее уязвимых категорий работников.

Минимальная заработная плата является законодательно закрепленной минимальной гарантией оплаты труда работника, позволяющая ему приобретать минимально необходимый для обеспечения жизнедеятельности набор различных товаров, услуг и других благ.

В соответствии со ст.32 Конституции, брак, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства.

Государство осуществляет особую защиту и заботу о содержании и воспитании детей. Родители обязаны содержать и воспитывать своих детей до совершеннолетия, равно как трудоспособные дети должны заботиться о своих нетрудоспособных родителях.

Дети пользуются от рождения равной правовой и социальной защитой вне зависимости от происхождения и гражданского состояния родителей.

В Беларуси, к сожалению, не все дети имеют возможность жить в семье и пользоваться заботой родителей. Заботу о детях – сиротах и детях, лишенных родительских прав, берет на себя государство и общество. Оно обеспечивает содержание, воспитание и образование таких детей, поощряют благотворительную деятельность по отношению к детям.

Государство осуществляет заботу об инвалидах и пожилых гражданах. В целях улучшения материального положения инвалидов и приобщения их к участию в общественно-полезном труде государство создает систему специальных производств для работы в них инвалидов; обеспечивает инвалидов специальными средствами передвижения, средствами лечебной физкультуры, протезами и т.п. Республика Беларусь устанавливает и развивает систему социальных льгот для инвалидов, участников Великой Отечественной войны; расширяет сеть домов-интернатов для престарелых и инвалидов, повышает уровень их благоустройства и социально-бытового обслуживания.

Демократизация современного белорусского общества, гуманизация общественных процессов предопределило развитие специальных служб социального обеспечения и социальной защиты, призванных помочь различным слоям населения в решении их насущных проблем и вопросов.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что социальное государство осуществляет свои цели и принципы в форме правовой государственности и идет по пути гуманизации общества, стремится наполнить правовые нормы более справедливым содержанием. Оно призвано обеспечивать благо индивида: социальную безопасность, материальные условия свободы и достойного существования каждого человека. Социальное государство непосредственно занимается распределением общественного богатства, но при этом не должно подрывать такие основы рыночного хозяйства, как частная собственность, конкуренция, предприимчивость, индивидуальная ответственность и т.п., не должно порождать массового социального иждивенства.